

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO VI.

NUMERO 1321

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre. 3'50

MARTES 27 DE ENERO DE 1891

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios con-  
venionales. Pagos adelantados.

### INTERESANTE

En el establecimiento de Juan Lidón, titulado LA CONFIANZA se han recibido los siguientes géneros:

Salchichon de Vich, chorizos de Candelario, queso de bola en vejiga fresco, vino de Valdepeñas á 40 céntimos y del campo superior á 30 anis imperial dulce y seco, vinos dulces de todas clases. También encontrarán en dicho establecimiento embutidos y conservas.

### ACADEMIA DE TENEDURÍA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE.

Queda abierta al público desde hoy bajo la dirección del profesor

D. Luis Beltrán Navarro

Las horas de cátedra serán de 6 á 9 de la noche.

### CALLE TIMOR

#### JUNTO A LA CATEDRAL

Los alumnos que con su asistencia honren dicho establecimiento, solo satisfarán la insignificante cantidad de 30 reales mensuales.

INTERESANTE—El maestro peluquero Justo Giménez, ofrece como todos los años á su numerosa clientela y al público en general, buena vacuna de lana de ternera, la que pone por un precio módico á domicilio y en su establecimiento en la calle de Calderón, número 13, junto á la farmacia del Sr. Bueno.

En el mismo establecimiento se venden sanguijuelas superiores al por mayor y menor á precios sumamente económicos.

### SILLAS

El maestro sillero que vivía en la calle de la Feria, se ha trasladado á la plaza de la Soledad, y compone toda clase de sillas, poniendo asientos de palma blanca con colores, de ana blanca y colores á precios económicos.

### BREVES CONSIDERACIONES SOBRE LA HERMOSURA Y PUREZA DE LA

#### SANTÍSIMA VIRGEN,

por

D. ELADIO SEVILLA Y ALFARO.

Con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Se halla este opúsculo en la imprenta de D. Cornelio Payá. Precio 25 céntimos pe peseta el ejemplar.

### EL DIARIO DE ORIHUELA

#### Casi en serio.

Perdonen nuestros lectores pero «La Prensa», muy señora nuestra, nos invita á seguir adelante con los faroles. «Habíamos de desairar á toda una señora? No lo quiera el cielo. Por nosotros venga de manifiesto aunque tan mal nos sepa, que medrado estaría el que creyera en nosotros oposición á la publicación de un manifiesto por semana. ¡Ibamos á perder algo! Y que iba á ganar el Sr. Sandoval? Alá y Silvela, su profeta, tienen ya dispuesto lo que haya de suceder.

Conque por nosotros, arre al pollino y no se nos venga el amomiado colega con afirmaciones tan gratuitas como la de que

nosotros hayamos prescindido del manifiesto para mortificar al Sr. Sandoval. No, ocultos redactores letrados de «La Prensa». Nunca jamás abrigamos tal intento, porque eso no entra en las condiciones de nuestra humilde publicación. Pero claro es, que no podíamos analizar aquel documento sin llevar y traer al político Sr. Sandoval, como no es posible separar el alma del cuerpo, á no ser que los jóvenes ó los viejos de «La Prensa» hayan descubierto la manera. Conste, pues, para descargo de nuestra conciencia, que nada hemos dicho que particularmente pueda mortificar al mencionado señor de quien las bellísimas cualidades de carácter y agradable trato particular somos los primeros en reconocer. Con este prefacio que nos quita de encima el sambenito de que abelamos á ruines medios como dice «La Prensa» sin saber siquiera lo que dice, pasamos adelante esperando que nos diga el colega pero copiando frases y conceptos nuestros, en donde aparecen esos ruines medios que indica y que nosotros no sabriamos emplear como lo hicieran los escasos amigos que á «La Prensa» le quedan, cuando hicieron traición á sus amigos los mesplistas sirviendo ruinamente á los liberales á cambio de siete puestos en el Ayuntamiento. ¡Han olvidado esto los jóvenes ó es que aún no habían llegado á jóvenes los de «La Prensa»?

Confiesa el colega que el Sr. Sandoval es hijo de Murcia, pero que esto nada significa porque el Sr. Sandoval es mayor contribuyente del distrito estando además dotado de una clara inteligencia y despejado talento.

Estas tonterías que escribe «La Prensa» para poner en evidencia á su candidato, es el cargo más mortificante que se le puede hacer. Porque, ¡cuidado si es simpleza el escribir sobre el talento de una persona que en nada ha dado á conocer diferenciarse de los demás de la clase y categoría á que pertenece! Clara inteligencia y despejado talento lo tienen la mayoría de los que no son tontos y, por consiguiente, es tonto el hacer tan burdos elogios de las gentes. En cuanto á lo de mayor contribuyente, hemos de hacer notar que en Orihuela no es el Sr. Sandoval, hijo, contribuyente mayor ni mediano, pues lo es su señor padre, como también en Jacarilla, pueblo en que nos importa bien poco que lo fuera.

Si el Sr. Sandoval tuviera como el colega afirma grandes aficiones á Orihuela, no hubiera venido á oponerse temerariamente á sus deseos de votar para diputado á Cortes á uno de sus hijos, y lo mismo decimos respecto á sus grandes influencias en el partido conservador local, pues bien claro está ya y bien fuerte dice la mayoría de los conservadores, que votarán á Capdepón con muy cuerdo sentido y con plausible patriotismo.

Esas grandes influencias quedan reducidas á tres ó cuatro prosélitos del conde de Velle á quien no siguen tampoco algunos de sus parientes.

Es cierto que se puede votar para diputado á un candidato que no sea hijo de Orihuela y así lo hizo el partido liberal eligiendo á D. Tomás Capdepón, hijo de

Almoradí, pero téngase en cuenta que entonces existían distintas circunstancias á las de hoy, pues aquello era una lucha de partidos potentísimos y hoy no es cuestión política la que se debate, es un asunto de dignidad y de honor para Orihuela, es la manifestación de un pueblo agraciado á las mercedes que le dispensara uno de sus hijos que nada le debía, ya que mientras él era diputado por los votos de los electores de Sueca, su país natal elegía á un forastero.

Pero aquellos tiempos ya se han acabado. No queremos que nos lleven en lenguas por toda España. Orihuela es para los oriolanos. Los que otra cosa quieran, pasarán la vida pidiendo inútilmente la luna. No deja tampoco de tener gracia la afirmación de «La Prensa» al asegurar que si dijó el Sr. Sandoval que fué educado en el colegio de Santo Domingo, lo hizo para demostrar que no se lleva ninguna mira interesada (¡cái! no, ser diputado!) al pretender ser el representante del pueblo que le sirvió de cuna. ¡En qué quedamos? ¡Acuñaron al Sr. Sandoval en Murcia ó en Orihuela? ¡Dios mio! cuanto dislate!

Pero continuemos. Expresa también el murcianado periódico, que si su candidato hizo ciertas declaraciones religiosas fué para desmentir la especie propalada por los fusionistas y contenida en los episodios electorales de que dimos cuenta respecto á ser ó no mason el Sr. Sandoval. Nosotros no hicimos más que copiar la realidad y el partido capdepónista no ha tenido por qué propagar especies de ningún género, no peligrando como no peligraba ni peligra su candidatura.

Buena la hace también el colega diciendo que si no vino Sandoval cuando las epidemias e inundaciones tampoco vino Capdepón. Distingamos compañero. Solicitó el apoyo de nuestro ilustre paisano el partido conservador entonces en el poder? ¡No? Pues apesar de aquella desatenta preterición, bien conocidos son de todos, los trabajos del Sr. Capdepón en aquellas épocas para favorecer á Orihuela. Y sin ir más lejos; en las últimas avenidas del Segura, Orihuela entera sabe el dinero que remitió para la recomposición de los portillos. Pero «La Prensa» no estará enterada de esto y será preciso que se lo notifiquen sus correligionarios y queridos amigos nuestros D. Matías García y D. Antonio Pizana.

Se deduce de todo lo que llevamos expuesto, que el periódico de la calle del Colegio anda algo mareado con las calabazas que le van dando los innumerables electores á quienes ha pedido el voto, y no es extraño que se dé á luz tan plagado de contradicciones y absurdos asertos.

Lo mismo que lo del voto suprimiendo las diez y seis catedrales. Ignorábamos que entre ellas estuviera la de Orihuela y, si la supresión se hubiera llevado á cabo, nadie más que la minoría conservadora con sus eternas peticiones de economías que hoy no hacen, hubiera sido la culpable. Y después de todo; si se intentó y no se hizo, no hay porque quejarse; nosotros, en fin, creemos que si los ministros hubiesen querido, la supresión sería un hecho.

¿No se hizo? Por algo será.

Pero lo más chistoso que «La Prensa» del domingo trae es el párrafo en que dice que el Sr. Sandoval hará lo que pueda por Orihuela apesar de la conducta antipatriótica que hemos observado con él. ¿Conducta antipatriótica la del que combate la candidatura forastera?

Pues, señor, ¿para quien escribirá «La Prensa»?

Buenas tragaderas deben tener suscriptores.

(Se continuará)

### SUELLOS Y NOTICIAS

Como anunciamos anoche, en el tren correo de Alicante regresó á esta el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Candepón acompañado de los Sres. Torres, Ballesteros y López (D. José María).

En la estación esperaban á nuestro ilustre paisano un grupo de más de trescientas personas de todos los partidos políticos, las cuales acompañaron á pie hasta su casa al Sr. Capdepón, quien durante su corta permanencia en la capital de la provincia ha recibido vivas manifestaciones de afecto así como en los pueblos del trayecto.

Afectado de una ligera indisposición se halla en cama nuestro respetable amigo D. Julian de Torres á quien deseamos un pronto restablecimiento.

Acompañando á su señor padre llegó anoche á esta ciudad el ex-diputado por Villena D. Trinitario Ruiz Valarino á quien damos la más cariñosa bienvenida.

Un ilustre personaje conservador, sin duda el más importante de los que figuraban en el grupo de los pastoristas por indicaciones tal vez de otro ilustre dendo suyo, ha escuchado la voz del patriotismo y escrito durante los ratos de solaz transcurridos en una hermosa quinta que posee en la vecina ciudad de las palmeras, la cuarteta siguiente:

Desde aquí mirando al mar  
y en este inmenso balcón,  
no votaré á Sandoval  
y apoyaré á Capdepón.

Tomamos nota de esta importante baja y enviaremos un aplauso sincero al ilustre oriolano.

Dice «La Prensa» que los fusionistas van á negar á los amigos del colega hasta el agua.

Pues no será porque no se la han echado á chorros.

A ver si entran en reacción.

Pero por lo visto nuestro compañero y sus socios no reaccionan más que con el presupuesto.

Nuestro apreciable amigo D. German Andreu, contador de la Diputación provincial de Murcia, se encuentra mas aliviado de la enfermedad que le ha tenido en cama algunos días. Le deseamos su total restablecimiento.

El mercado celebrado esta mañana se ha visto bastante concurrido, llevándose á efecto un buen número de transacciones.

En Melilla han sido puestos en libertad los soldados detenidos á consecuencia de haberse lanzando contra ellos la acusación de haber asesinado á un moro.

Se ha patentizado que la muerte fué causada por otro moro á quien la víctima ganó cierta cantidad en el juego.

Continúa favoreciéndonos el buen tiempo; y lo que hay que desear es que no vuelvan las heladas de estos últimos días.

